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APART E N ENŢA CULTURALA A 
NECROPOLE I TUMULAR E HALLSTATTIENE 

DE LA TR INCA, JUD. EDI NEŢ 

de Oleg Leviţki 

Necropola tumularâ Trinca-Drumu/ Feteştilor a fost descoperitâ în anul 1990 
şi investigatâ exhaustiv pe parcursul a patru campanii de sâpătură ( 199 1 ,  1994, 1995 şi 
1999). Iniţial, pe baza particularităţilor constructive ale tumulilor, a ritului şi a ritualului 
funerar practicat, precum şi a inventarului, aceasta a fost atribuită grupului podolian de 
vest şi datată în a doua jumătate a secolului al VII-lea - secolul al VI-lea î.Hr. 1 ;  aceeaşi 
încadrare cultural-cronologicâ a fost acceptată şi pentru tumulii investigaţi ulterior2• 

Necropola de la Trinca reprezintă unul dintre puţinele monumente funerare 
din perioada hallstattiană târzie din spaţiul est-carpatic cercetată complet şi care oferâ 
informaţii importante despre ritul şi practicile funerare oficiale de comunitâţile ce 
populau Platoul Moldovei de Nord în această perioadă. Stabilirea încadrării culturale a 
acestui sit va contribui, credem, la clarificarea situaţiei culturale din zonâ în perioada 
hallstattiană târzie, care continuă să rămână insuficient cunoscută. 

Situată la circa 700-800 m spre sud de marginea satului, pe un promontoriu 
înconjurat de un meandru al râului Drâghişte, necropola cercetată se întindea pe panta 
lină de sud-vest a înălţimii (fig. 1 /3). Promontoriu!, orientat pe direcţia sud-est - nord
vest, are înălţimea relativă de 75 m (245,2 m altitudine absolută). În momentul 
descoperirii se observau 12 tumuli de dimensiuni mici, dintre care cinci puternic afectaţi 
de lucrări agricole. Cel mai bine conservaţi erau patru tumuli cu înălţimea de 0,5 m. 
Cele 12  movile, răspândite pe o suprafaţă de cea. 2 ha, erau aliniate în trei şiruri, pe 
direcţia sud-vest - nord-est (fig. 1 /2). 

O.G. Levickij, E.N. Savva, L.F. Cioban, lssledovanie kurgannogo mogil 'nika rannego 
zeleznogo veka u s. Trinca, în An. MN/M, 1 ,  1992, p. 95- 107. 

O. Leviţki, Investigaţiile arheologice de la Trinca, raionul Edineţ, Republica Moldova, în 
CAANT, 1, 1995, p. 254-256; Idem, Consideraţii asupra monumentelor funerare din 
perioada hallstalliană târzie de pe teritoriul Moldovei, în RevArh, 2, 1998, p. 34-45 ; 
Idem, Necropola tumulară hallstalliană târzie - Trinca " Drumul Feteştilor" (jud. 
Edineţ), în Funeral Practices as Forms of Cultural /dentity (Bronze and /ron Ages), 
Abstracts, Tulcea, 2000, p. 38, 39; O. Leviţki, V. Haheu, Şantierul arheologic Trinca 
(Republica Moldova), (Campania 1995), în CAANT, 2, 1997, p. 1 76- 1 79. 
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Fig. 1 - l - amplasarea necropolei în Europa de SE; 
2 - cartarea mormintelor în funcţie de perioada cercetării lor; 

3 - schiţa topografică a zonei de amplasare a necropolei; 
4 - tipuri de morminte; 5 - cartarea mormintelor în funcţie de sexul înhumaţilor 
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Apartenenţa culturală a necropolei tumulare de la Trinca 371 

Tumulii din necropola de Ia Trinca au, în linii mari, aceeaşi structură, 
aparţinând tipului cu mantaua construită din piatră şi pământ. Locul înmormântării -
orizontul antic de călcare - era înconjurat de un ring de formă circular-ovală, cu 
diametru! cuprins între 5 x 5,2 m (T. IX) şi 10 x 10,5 m (T. VIII), amenajat din pietre de 
•alcar de dimensiuni mari, lăţimea pavajului fiind de 1 -2,2 m. Locul depunerii resturilor 
funerare şi a inventarului era acoperit cu pietre de dimensiuni mici şi mij locii, dispuse în 
mai multe rânduri, întreaga construcţie fiind acoperită cu un strat de pământ; în cazul T. 
VI şi VII depunerea funerară a fost acoperită iniţial cu o moviliţă de pământ. Înălţimea 
mantalei de piatră varia între 0,4-0,6 m (atingând chiar 0,7 m în cazul tumulilor mai 
hine păstraţi), iar diametru! putea atinge 12-14 m. Fiecare turnul a fost destinat unei 
singure înmormântări ; excepţie fac T. I şi T. III, care conţineau şi câte un monnânt
•cnotaf depus în mantaua de piatră. 

Atât în cazul incineraţiei, cât şi al înhumaţiei resturile funerare au fost depuse 
'ub mantaua tumulului, direct pe suprafaţa orizontului antic. Vestigii ale construcţiilor 
runerare au fost depistate doar în trei tumuli în care au fost atestate: 

o construcţie din lemn şi piatră, amenajată la suprafaţa orizontului antic (în T. IIIb), 
arsă ulterior; la baza construcţiei se afla o platformă de lut ars de formă ovală, 
orientată pe axa sud-nord, înconjurată de şase gropi, dispuse câte două în trei grupe; 

- gropi adâncite în lutul galben (pământul steril), de formă ovală-alungită, orientate pe 
direcţia nord-vest - sud-est, amplasate la periferia mantalelor de piatră (T. I şi III). 

Pentru necropolă este caracteristic biritualismul, raportul dintre incineraţie şi 
inhumaţie fiind de 7 :3 .  

De regulă, incinerarea defuncţilor se efectua în afara locului înmonnântării ,  
resturile cinerare împreună cu inventarul fiind depuse fie direct pe sol (T. V-IX), fie în 
urnă (T. III-aglomerarea B); doar în T. IIIb a fost dezvelită o construcţie care ar fi putut 
li folosită ca rug, înainte de ridicarea tumulului. De asemenea, sunt practicate şi 
mcinerări parţiale, caz în care era preferat pentru săvârşirea ritualului chiar locul 
l'iitorului turnul (T. I). 

Indivizii înhumaţi au fost depuşi direct pe solul antic, după care au fost 
Jwperiţi cu mantaua din pietre şi pământ a tumulului (T. II-IV). Nu a putut fi stabilită 
floziţia şi orientarea defuncţilor; presupunem că aceştia au fost aşezaţi în poziţie chircită 
pc o parte, cu capul spre nord-vest sau est. Au fost descoperite atât morminte 
mdividuale, cât şi duble, pentru acestea din urmă fiind greu de stabilit dacă este vorba 
,Je înmormântări contemporane sau succesive în timp, chiar reînhumări. 

De regulă, tumulii adăposteau câte un singur mormânt, situat central; 
el\cepţie fac T. I şi III, în care s-au descoperit şi două monninte-cenotaf, secundare, 
Jmplasate periferic. 

Ca urmare a investigaţii lor arheologice au fost sesizate unele elemente de ritual: 
în morminte au fost depuse granule de ocru (T. VI) sau groapa a fost presărată cu var 
sau cretă (T. VI, VII, IX); 
uneori sunt depuse ofrande de carne direct în groapa mormântului (T. I), într-o 
strachină, în mormânt (T. VI), sau pe solul antiC (T. III, IV); 
inventarul funerar este aşezat mai ales în partea de sud a suprafeţei ocupate de 
înmormântarea propriu-zisă, iar uneori resturilor cinerare sunt împrăştiate; 
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- piese din inventarul care însoţea defunctul au fost descoperite în diferite locuri din 
manta: în centrul tumulului, împreuna cu resturile cinerare (T. V-IX), în imediata 
apropiere a suprafeţei ocupate de resturile funerare, de obicei la sud-sud-est de acestea 
(T. VI-VIII), acoperite de mantaua de piatră; sau în afara perimetrului mantalei de: 
piatră, în sectorul de sud-est al mantalei de pământ (T. VI, VIII); 

- depunerea ofrandelor (în sectorul de sud-est al mantalei de pământ - T. VI, VIII) este: 
adesea ulterioară înmormântării şi coincide cu arderea rugurilor pe mantalele de piatrA 
şi organizarea banchetului funerar. 

Au fost supuşi expertizei antropologice doar trei din cei patru indivizr 
înhumaţi, stabilindu-se că cele două schelete din T. III au aparţinut unor persoane de se:� 
feminin ( 12, respectiv, 1 8-21 de ani), iar în T. IV a fost inhumat un individ de se:� 
masculin (40-45 de ani). În lipsa examinării antropologice, atribuirea antropologica 11 
scheletului din T. II s-a efectuat pe criterii culturale; inventarul nu conţine arme sau 
piese de harnaşament, de aceea considerăm că este vorba de mormântul unei femei. 

Pentru stabilirea sexului indivizilor incineraţi au fost luate în considerare' 
diferenţele de inventar. Mormântul principal din T. 1 (incineraţie parţială, arme) aparţirl(' 
unui individ de sex masculin; aceeaşi atribuire poate fi acceptată şi pentru mormintele: 
cenotaf din T. 1 şi III. Mormintele din T. VI, VII, în care au fost depuse - alături dt 
piesele de inventar - ofrande de carne, aparţin unor persoane de sex feminin, în timp �-� 
în cazul mormintelor din T. V şi VIII inventarul nu permite stabilirea sexul111 
indivizilor. Cu unele rezerve, mormântul din T. IX poate fi considerat ca aparţin!IAII 
unei femei (fig. 1/5). 

Ţinând cont de particularităţile constructive ale mantalelor, amenajaru 
construcţiilor sepulcrale, ritul funerar practicat şi tipurile de morminte, se poate stabrlo 
prezenţa în cadrul necropolei a două grupuri de morminte, cu trăsături distincte (hl 
114). Caracteristicile primului grup (situat spre nord-vest) sunt: 
- amenajarea construcţiilor sepulcrale de suprafaţa, ulterior arse, şi a construcţiilor adâncitc:. 
- practicarea biritualismului; 
- prezenţa mormintelor-cenotaf; 
- diversitatea tipurilor de morminte - de înhumaţie, de incineraţie, acestea din urmll ' "'  

mai multe variante: incinerări incomplete, locul incinerlirii coincizând cu  h !il 
depunerii; incinerări complete, în construcţii de lemn ridicate pe locul înmormântln· 
sau în afara acestuia. 

Pentru cel de-al doilea grup (cu monumente situate spre sud-estul spaţiul ... 
funerar) caracteristice sunt: 
- acoperirea resturilor cinerare cu o moviliţa de pământ suprapusă de mantaua de pr;ar•t 

şi pământ a tumulului ; 
- practicarea în exclusivitate a incineraţiilor în afara locului înmormântări i .  • .,  

depunerea resturilor cinerare pe suprafaţa orizontului antic, fără amenajarea lltH 
construcţii funerare. 

Se constată că în timp ce primul grup conţine atât morminte de bărbaţi, '"' 11 
de femei, cel de-al doilea este format cu precădere din morminte de femei (fig. 1/5). 
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Inventarul funerar este compus din vase, obiecte de uz comun, arme şi piese de 
podoabă. Ceramica depusă în mormintele de la Trinca, modelată cu mâna, aparţine 
categoriei tine şi celei uzuale. Un singur fragment de vas era lucrat la roată (fig. 2/34). 

Formele ceramicii tine sunt: 
- străchini larg deschise, tronconice, având mai multe variante (a: fig. 2/1 ,  7, 10; b: fig. 

2/2, 8; c: fig. 2/3 , 4), unele prevăzute cu mânere-suporturi; 
- căni de forme diverse (a: fig. 2/1 1 ;  b: fig. 2/12), una ornamentată cu o nervură în relief 

şi cu un şir de alveole; 
- cupe (a: fig. 2/6; b: fig. 2/9); 
- chiupuri; 
- pahare (fig. 2/5). 

Ceramica de uz comun este reprezentată de mai multe tipuri de vase: 
- vase-borcan cu variante diverse (a: fig. 2/1 3-22; b: fig. 2/23-25, 28; c: fig. 2/26, 27, 

29-3 1) , ornamentale sub buză cu brâu alveolat sau continuu, brâu alveolat în asociere 
cu un şir de găuri complete sau incomplete, brâu alveolat suprapus de un şir de găuri 
complete, şir de găuri complete sau incomplete, mânere-suporturi; 
vase de tip lalea, cu brâu alveolat pe umăr (fig. 2/33); 
vase de formă globulară (fig. 2/32) 

De asemenea, inventarul mormintelor mai cuprindea: 
obiecte de uz comun: cuţite de fier cu profilul longitudinal curb sau drept (fig. 3/16, 
17), fragmente de piese de fier corodate (fig. 3/1 8-20), fusaiole (fig. 3/2 1 ,  22); 
arme: vârfuri de săgeată de os (fig. 3/12- 15) şi de bronz (fig. 3/9, 10), încheietoare de 
os pentru tolbă (fig. 3/6), cui din os (fig. 3/5); 
piese de podoabă: mărgele de sticlă 1 pastă sticloasă (fig. 4/4-38), mărgică de lut ars 
(fig. 4/3), mărgică de bronz (fig. 4/2); cercei de bronz în formă de spirală (fig. 3/4, 7; 
411 }, ace de bronz în formă de cui (fig. 3/1-3), pandantiv de os ornamentat cu cercuri 
concentrice dispuse în şiruri verticale (fig. 3/1 1) ;  
piese de toaletă: tavă de gresie (fig. 3/8). 

Pe baza inventarului funerar, mormintele de la Trinca au fost atribuite 
"'h:rvalului de timp cuprins între mijlocul secolului al VII-lea - primul sfert al secolului al 
\ 1 - lea î.Hr., care corespunde perioadelor Ha C-D (etapa a III-a a perioadei scitice arhaică)3• 

Apartenenţa culturală a necropolei tumulare de la Trinca poate ti determinată 
�·1 1n  analiza indicilor etno-culturali, ce ţin atât de condiţiile de habitat, cât şi de sfera 
,.lcologicului4: construcţiile, ritul şi ritualul funerar, ceramica (în special sub aspect 
oul istic}, piesele de podoabă. În scopul propus vom recurge Ia compararea tuturor 
•l<mentelor menţionate cu realităţile atestate în necropolele contemporane din spaţiul 
�rpato-dunărean şi din zona de silvostepă din bazinul Niprului Mij lociu (în special cu 
de din bazinul Nistrului Mijlociu şi Superior şi Depresiunea Rădăuţi). 

1) Leviţki, Încadrarea cronologică a necropolei tumulare Trinca .,Drumul Feteştilor", în In 
honorem Gheorghe Postică, Chişinău, 2004. 

\" F. Gening, Arheologiceskaja kul 'tura - social 'no-istoriceskij organizm - central'naja 
kategorija poznanija arheologii (k razrabotke teorii arheologiceskoj kul 'tury), în 
/ssledovanie social 'no-istoriceskih problem v arheologii, Kiev, 1987, p. 19 .  

wwww.cimec.ro



374 

�;�_;&;.fi' '�'(s'f!/F_: :�· 

a��· '!Jtt.'tif df� 
;,';. 

1 6  

Oleg Leviţki 

m 
. . 

1 3  

�-t> {ţr� E?-.4 
1 7  1 8  

23 

1 9  

�- , � 
29 . ( �  � 

30 

33 

14 

r-:?IJ l...iill 3 . .  
F:fJ 
\.?"' 

4 • .  

, ·1 .· ·� �-� - l  �-·, 1 
20 - ' 21 . . 22 ; ·  . 

27 �1 
\ . 

31 

( 
Fig. 2 - 1 -34 - tipologia ceramicii 

wwww.cimec.ro



·• 

1 2  

1 8  

· • 

- . 

' ' - . 

Apartenenţa culturală a necropolei tumulare de la Trinca 375 

1 3  

. -

. -

3 

1 0  • 

14 

- . 
1 9  20 

o 

1 5  

: - . 

- . 

B 

• fi • 
c.' . .  _:;;:;;;;.·;·:· .'. : 6:::;:> 

' 1 

6 

Fig. 3 - Piese de inventar din bronz ( 1 -4, 7, 9, 1 0), 
os (5, 6, 1 1 - 1 5), gresie (8), fier ( 1 6-20) ş i  lut ars (2 1 ,  22). Scări d iferite 

wwww.cimec.ro



376 

1 6 
4 e ·b 

7 lX)·� 
1 0  � -() ·f) 

1 3  0·{) ·@) 
14 �-�-@) 

1 8  0-� ·® 
21 Q·(D-� 
24 �-�-@ 

27 Q·()-@) 

30 �-()·@) 

33 �-�-@) 

36 � -�-® 

Oleg Leviţki 

2 (j · � 

5 @ · ·tl · C  

8 C}> - G - �  
1 1  @ - � - � 

15 �:_V - (] - 0  

1 9  @ · [J o 

22 @ - � - o 

25 @ - () - 0  

28 
@ - � - 0  

3��: - � - �  

34 CSV·· Cl> - 0 

37 @ -(b - � 

@- [] -= 3 ' 

6 
@ - (f} - e  

9 0- !J ·O 

1 2  O-CJ · O  

1 6  �-�-f) 

1 7  0·0-� 

20 �-1)-@) 

23 �-() -® 

26 (j - (� - �  

29 (j-(}1 - 0  

32 @) - @ - � 

35 &} - (J) - 0 

38 ®-�-� 
Fig. 4 - Obiecte de podoabă din bronz ( 1 ,  2), 

lut ars (3) ş i  pastă sticloasă (4-38). Scări diferite 

wwww.cimec.ro



Apartenenţa culturalll a necropolei tu mulare de la Trinca 377 

Tipul de monument, amplasarea şi structura internă a acestuia, precum şi 
durata de folosire îşi găsesc cele mai bune analogii în obiectivele funerare ale grupului 
podolian de vest din zona Nistrului Mijlociu (cu paralele directe în mediul cultural 
precedent - Cernyj Les-faza târzie5) şi în cele din Depresiunea Rădăuţi, atribuite recent 
grupului podolian-moldav6• Se pot stabili afinităţi şi cu necropolele culturii Kustanovife 
din regiunea Transcarpatică a Ucrainei7 Monumentele funerare ale grupului Ferigile
Bârseşti din zona Carpaţilor Meridionali şi de Curbură sunt compuse - spre deosebire 
de necropola de la Trinca - dintr-un număr mult mai mare de tumuli, conţinând unul sau 
mai multe morminte8• Sub acest aspect, necropola de la Trinca are analogii şi în 
necropolele scitice arhaice din zona de silvostepă din dreapta Niprului9• 

Mantalele de piatră şi pământ reprezintă o trăsătură specifică a grupului 
podolian de vest din zona Nistrului Mijlociu 10, fiind larg răspândite şi în spaţiul carpato
dunărean (grupul Ferifile-Bârseşti, inclusiv necropola de la Gogoşu), dar mai puţin în 
Depresiunea Rădăuţi 1 • În zona de silvostepă din interfluviul Prut-Nistru construcţiile 
funerare de acest tip apar sporadic în cadrul culturii Chişinău-Corlăteni (Branişte12) şi 

5 I.G. Sovkopljas, Kurgannij mogil 'nik peredskifs 'kogo cas11 na Sredn 'om11 Dnistri, în Arheologicni 
pam 'tki URSR, 4, 1952 p. 5, fig. 1 ;  I.G. Sovkopljas, E.V. Maksimov, Doslidzennja 
k11rgannogo mogil 'nika peredskifs 'kogo cas11 na Ceredn 'om11 Dnistri, în Arheologia, 7, 
1952, p. 89, fig. 1 ;  G.l. Smimova, Zakrytye predskifskie kompleksy 11 sela Dnestrovka-Luka, 
în Drevnie pamjatniki kul 't11ry na territorii SSSR, Leningrad, 1982, p. 30. 

6 M. lgnat, Un no11veart gro11pe d11 Hallstatt tardif s11r le territoire de la Ro11manie, în SAA, 7, 
2000, p. 33 1 -339. 

7 1.1. Popovici, Pamjatniki K11stanovickoj k11l '111ry, în Arheologija Prikarpat 'ja, Volyni i 
Zakarpat'ja (eneolit, bronza i rannee zelezo), Kiev, 1990, p. 1 58, 1 59. 

8 Al. Vulpe, Necropola hallstalliană de la Ferigile, Bucureşti, 1967, p. 9, 1 5 ;  Al. Vulpe, Eug. 
Popescu, Contriblltion a la connaissance des deb11ts de la c11l111re geto-daciq11e dans la 
zone s11bcarpatiq11e Vîlcea-Argeş (La necropole t11m11laire de Tigveni), în Dacia, NS, 16, 
1972, p. 77; Eug. Popescu, Al. Vulpe, .No11velles deco11venes d11 type Ferigile, în Dacia, 
NS, 26, 1982, p. 77, 99; S. Morintz, Săpăt11rile de la Bîrseşti (reg. Galaţi, r. Vrancea), în 
MCA, 3, 1957, p. 2 19. 

9 V .A. l l ' inskaja, Ranneskifskie k11rgany bassejna r. Tjasmin (VII- VI vv. do.n.e.), Kiev, 1975, p. 
73, 74; G.T. Kovpanenko, K11rgany ranneskifskogo vremeni v bassejne r. Ros ', Kiev, 
198 1 ,  p. 60, 6 1 ;  G.T. Kovpanenko, S.S. Bessonova, S.A. Skoryj, Pamjatniki skifskoj epohi 
Dneprovskogo-lesostepnogo Pravoberez'ja (Kievo-Cerkasskij region), Kiev, 1989, p. 27. 10 G.I. Smirnova, K11rgany u sela Perebykovcy - novyj mogil 'nik skifskoj arhaiki na Srednem 
Dnestre, în Trudy GE 20, 1979, p. 63; Eadem, Kul 'turno-istoriceskie procesy v 
Prikarpat 'e v konce Il - pervoj polovine 1 tysjaceletija do n.e. Po materia/am Zapadno
Ukrainskoj ekspedicii, în ltogi arheologiceskih ekspedicij, 1989, p. 28. 1 1  M. 1gnat, Decouvenes du Hal/stati trace dans le depanement de S11ceava, în TD, 1 ,  1976, p. 106. 

Il O.G. Levickij, Novyj tip pogrebal 'nyh pamjatnikov rannih frakijcev lesostepnoj Moldavii, în 
Aktual 'nye problemy istoriko-arheologiceskih issledovanij, Kiev, 1 987, p. 97, 98; ldem. 
K11rgan u s. Branesty i nekotorye voprosy pogrebal 'nogo obrjada rannegal 'statskoj 
kul'tury lesostepnoj Moldavii, în A/M, V, 1984 g., 1 989, p. 1 37- 149. 
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sunt predominante în cadrul grupului Saharna-Solonceni (Cozia, Saharna) 13 În zona 
Nistrului Mijlociu acestea sunt atestate în mediul cultural pre-scitic - cultura Cernyj 
Les-faza târzie (Luka Vrubleveckaja, Dnestrovka Luka, Mervincy14). În spaţiul carpato
dunărean mantalele de piatră şi pământ încep să fie folosite în perioada a doua a 
Hallstatt-ului timpuriu (Vârtop1 5). Unul din tipurile de tumuli de la Trinca îşi găseşte 
analogii exclusiv în zona Carpaţilor Meridionali şi de Curbură; aici apar tumuli în care 
locul depunerii resturilor cinerare se acoperea iniţial cu o moviliţă de pământ, suprapusa 
de un strat de pietre şi unul de pământ16• 

Ridicarea tumulilor pentru o singură înmormântare este proprie atât grupului 
podolian de vest din bazinul Nistrului Mij lociu17, cât şi culturii scitice timpurie din zona 
de silvostepă a Ucrainei 1 8• În spaţiul carpato-dunărean destinaţie similară aveau doar 
unii tumuli din cadrul culturii Kustanovi�e19, majoritatea conţinând atât morminte 
principale, cât şi secundare20, situaţie caracteristică şi pentru alte grupuri culturale21 • 

În regiunea de nord a Republicii Moldova amenajarea mantalelor de piatră şi 
pământ pentru o singură înmormântare se practica deja în perioada hallstattiană timpurie 
- turnului de la Branişte (cultura Chişinău-Corlăteni)22. Cu rare excepţii şi comunităţile 
culturii Cozia-Saharna din interfluviul Nistru-Prut ridicau movilele din piatră şi pământ 
pentru un mormânt, dublu sau individuaf3 Le fel, unii tumuli cu morminte colective 
sau individuale din perioada pre-scitică din zona Nistrului Mij lociu - T. 2 şi 3 din 
necropola de la Luka Vrubleveckaja24, T. 1 şi 2 de la Mervincl5• T. 1 şi 2 din necropola 

13 O. Levitki, Culturi din epoca hallstallului timpuriu şi mijlociu, în TD, 1 5, 1 -2, 1 994, p. 1 80. 
1 8 1 ;  M.T. K�uba, Rannee zelezo v lesostepi mezdu Dnestrom i Siretom (kul 'tura Cozia· 
Saharna), in Stratum plus 3, Kul 'turnaja antropologija, Arheologija, 3, 2000, p. 274. 

14 I.G. Sovkopljas, op.cit, p. 89; I.G. Sovkopljas, E.V. Maksirnov, op.cit, p. 3 1 ,  32; G.I . Srnimova. 
O hronologiceskom sootnosenii pamjatnikov tipa Saharna-Solonceny i Zabotin (po 
marerialam kurganov u s. Mervincy na Dnestre), în SA, 4, 1977, p. 94- 100; Eadern. 
Zakrytye predskifskie kompleksy u sela Dnestrovka-Luka, în Drevnie pamjatniki kul'tury na 
territorii SSSR, p. 3 1 ,  32. 

15 Al. Vulpe, Necropola hallstattiană de la Ferigile, p. 20. 
1 6  Al. Vulpe, Eug. Popescu, op.cit, p. 88; Eug. Popescu, Al. Vulpe, op.cit., p. 102- 1 18 ;  S. Morinll. 

Săpăturile de la Bîrseşti (reg. Galaţi, r. Vrancea), în MCA, 3, 1957, p. 2 19. 
17 L.I. Kru�el'nickaja, Kul 'tury Prikarpat 'ja, Volyni i Zakarpat 'ja ranneskifskogo vremeni, în 

Arheologija Prikarpat'ja, Volyni i Zakarpat'ja (eneolit, bronza i rannee zelezo), Kiev. 
1990, p. 1 52. 

1 8 G.T. Kovpanenko, op.cit. , p. 63 ; G.T. Kovpanenko, S.S. Bessonova, S.A. Skoryj, op.cit., p. 28. 
19 G.l. Srnimova, Kustanovickie kurgany v Zakarpat'e u sela Cernyj Potok, în ASGE, 20, 1979, p. 5 1  
20 1 .1 . Popovici, op.cit. , p. 1 60. 
2 1 M. lgnat, Un nouveau groupe du Hallstatt lardif sur le territoire de la Roumanie, în loc.cit. , p 

332, 333; Al. Vulpe, Necropola hallstattiană de la Ferigile, p. 22; S. Morintz, Săpăturilr 
de la Bîrseşti (reg. Galaţi, r. Vrancea), în MCA, 3, 1957, p. 22 1 ;  D. Berciu, E. Cornşa. 
Săpălllrile arheologice de la Balta Verde şi Gogo1" ( /949-1950), în MCA, 2, 1956, p. 453. 

22 O.G. Levickij, Novyj tip pogrebal 'nyh pamjatnikov rannih frakijcev lesostepnoj Moldavii, Tn 
loc.cit. , p. 97, 98. 

23 M.T. K�uba, op.cit. , p. 268-402. 
24 I.G. Sovkopljas, E.V. Maksirnov, op.cit., p. 90-92. 
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de la Bandysevka26• Celelalte complexe tumulare atribuite culturii Cernyj Les (faza 
târzie) din acest spaţiu conţineau mai multe morminte cu caracter diferit, caracteristică 
ce deosebeşte ritul funerar pre-scitic de cel scitic timpuriu27 Tumulii din perioada pre
scitică din zona de silvostepă a Ucrainei sunt mai puţin cunoscuţi. Dintre cele 19 
monumente cunoscute, doar în patru situaţii un turnul adăpostea o singură 
înmormântare28 (după catalogul lui S. Skoryj ar fi, de fapt, opt situaţii din 14 
cunoscute29) .  Tot aici merită amintit şi faptul că T. 10 de la Steblevo - unul din rarele 
complexe funerare tumulare de tip Cernyj Les-faza târzie din bazinul râului Rosi -
conţinea, de asemenea, o singură înmormântare30• 

Construcţiile funerare din lemn şi piatră amenajate la suprafaţa orizontului 
antic, ulterior arse - aşa cum apare structura din T. Illb de la Trinca -, reprezintă una 
din caracteristicile ritualului funerar specific grupului podolian de vest din zona 
Nistrului Mijlociu3 1 , cu cele mai apropiate analogii în cazul tumulilor scitici timpurii din 
bazinul Niprului Mij lociu şi în spaţii mult mai estice32• Aceste construcţii nu îşi găsesc 
prototipul în mediul cultural local, ci încep să fie atestate odată cu apariţia în regiunile 
amintite a unui val de populaţie nomadă din est, respectiv a sciţilor33• În zona de 
silvostepă din dreapta Niprului construcţiile de lemn amenajate la suprafaţa orizontului 
antic încep a fi practicate, sporadic, deja în faza finală a perioadei pre-scitice, aşa cum 
sunt atestate în turnului de la Kvitki, T. 175 de Ia Konstantinovka (structură arsă) şi T. V 
de la Ryzanovka34• 

Gropile săpate de la nivelul orizontului antic, descoperite în T. 1 şi III de la 
Trinca, au analogii în privinţa amplasării (la periferia mantalei de piatră) doar în unii 

25 G.l. Smimova, Kurganyj mogil'nik ranneskifskogo vremeni u sela Dolinjany, în ASGE, 1 8, 
1977. p. 94-97. 

26 S.A. Skoryj, Kimmerijcy v Ukrainskoj lesostepi, Kiev, 1999, p. 79, 80. 
21 G.l. Smimova, O formirovanii pozdnecernolesskoj kul'tury na Srednem Dnestre. Po 

materialam poselenija Dnestrovka-Luka, în ASGE, 25, 1984, p. 55; Eadem, Kul 'turno
istoriceskie procesy v Prikarpat'e v konce Il - pervoj polovine 1 tysjaceletija do n.e. Po 
materialam Zapadno- Ukrainskoj ekspedicii, în loc.cit. , p. 25-28. 

28 G.T. Kovpanenko, op.cit. , p. 58, 59. 
29 S.A. Skoryj, op.cit. , p. 12.  
3 0  V.l.  Klocko, S.A. Skoryj, K issledovaniju pozdnecernolesskogo pogrebal 'nogo obrjada, în RA, 

4, 1993, p. 56. 
3 1  G.l. Smimova, Scodo pohoval'nogo harakteru rann 'oskifc 'kih pam 'jatok poblizu sil Dolinjani, 

Novosilki, Bilousivki, în Arheologija, 23, 1977, p. 3- 10. 
32 Eadem, Kul'turno-istoriceskie procesy v Prikarpat 'e v konce Il - pervoj polovine 1 tysjaceletija 

do n.e. Po materia/am Zapadno- Ukrainskoj ekspedicii, în loc.cit. , p. 28; Eadem. 
Kul 'turno-istoriceskie processy v bassejne Srednego Dnestra v konce Il - pervoj polovine 
1 tysjaceletij do n.e., Dissertacija na soiskanii ucennoj stepeni doktora ist. nauk, Kiev, 
1 990, p. 26, 27. 

33 A .l . Terenozkin, Predskifskij period na Dneprovskom Pravoberez 'e, Kiev, 196 1 ,  p. 46; V.A. 
ll ' inskaja, op.cit. , p. 1 68- 1 7 1 ;  G.l. Smimova, Kurgany u sela Perebykovcy - novyj 
mogil'nik skifskoj arhaiki na Srednem Dnestre, în loc.cit. , p. 65; Eadem, Kul'turno
istoriceskie procesy v Prikarpat'e v konce Il - pervoj polovine 1 tysjaceletija do n.e. Po 
materialam Zapadno- Ukrainskoj ekspedicii, în loc.cit. , p. 25-29. 

34 S.A. Skoryj, op.cit. , p. 1 3. 
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tumuli din necropola culturii Kustanovi�e de la Kolodnoe II, din regiunea Transcarpatică a 
Ucrainei35, iar în ceea ce priveşte particularităţile constructive, orientarea şi destinaţia, în 
M. 10 din necropola plană de la Ferigile, din zona Carpaţilor Meridionali36• 

Biritualismul, atestat în necropola de la Trinca, era practicat în cadrul mai 
multor formaţiuni culturale, atât carpato-dunărene, cât şi scitice timpurii din bazinul 
Niprului Mij lociu, care utilizau necropolele tumulare şi plane, cu specificarea că 
predominarea incineraţiilor asupra înhumaţiilor (7 :3 la Trinca) este caracteristică numai 
pentru grupul podolian de vest37 În acest context vom mai menţiona că în zona de 
silvostepă din interfluviul Nistru-Prut practicarea biritualismului este atestată încă în 
necropolele hallstattiene timpurii de tip Saharna-Solonceni, în care majoritatea 
covârşitoare o constituie înhumaţiile, incineraţiile reprezentând numai 7% din numărul 
de complexe cunoscute38. Situaţia se schimbă radical în perioada hallstattiană mijlocie, 
când în necropolele culturii Şoldăneşti-Basarabi, din 39 de morminte numai unul este de 
înhumaţie. În perioada următoare, în cadrul culturii getice timpurii , predomină - de 
asemenea - incineraţia, raportul fiind de 38: 1639• În silvostepa din dreapta Niprului 
înmormântările săvârşite conform ambelor rituri (înhumare şi incinerare) sunt cunoscute 
începând din epoca bronzului. În cadrul culturii Belogrudovka predomină înhumaţiile40, 
incineraţiile fiind atestate doar sporadic. De exemplu, în necropola plană de la Zaloma 
(bazinul râului Tjasmin) doar două din cele 14 morminte sunt de incineraţie4 1 • În 
perioada culturii Cernyj Les ponderea incineraţiilor creşte42, ele fiind descoperite atât în 
bazinul Nistrului Mijlociu (T. 6 şi 8 de la Luka Vrubleveckaja43, T. 1 de la Dnestrovka 
Luka44), cât şi a Niprului45• În cadrul culturii Cernyj Les şi în etapa finală a perioadei 
pre-scitice predomină înhumaţiile46• 

Obiceiul incinerării defuncţilor în afara locului înmormântării, frecvent 
practicat în necropola de la Trinca, a avut o răspândire vastă în perioada hallstattianll 
târzie-scitică timpurie. Depunerea resturilor funerare împreună cu inventarul direct pe 

35 G.l. Smimova, K.V. Bemjakovici, Proishozdenie i hronologija pamjatnikov Kustanovickogo 
tipa Zakarpat'ja, în ASGE, 7, 1965, p. 106- 109, fig. 1 ,  2, 4. 

36 Al. Vulpe. op.cit. , p. 1 87, fig. 23. 
37 A.l. Meljukova, Pamjatniki skifskogo vremeni lesostepnogo Srednego Podnestrov 'ja, MIA, 64, 

1958, p. 40; G.I. Smimova, Naselenie Srednego Podnestrov'ja v VI- V vv. do n.e. i ego 
zapadnye sosedi, în Actes du f' CIT, 1980, p. 243; L.l. Kru�el 'nickaja, op.cit. , p. 1 52. 
1 53 ;  M. lgnat, Un nouveau groupe du Hallstatt tardif sur le territoire de la Roumanie, în 
loc.cit. , p. 332, 333. 

38 M.T. Ka.!iuba, op.cit., p. 279. 
39 V.L. Lapusnjan, Rannie frakijcy X - nacala IV v. do n.e. v lesostepnoj Moldavii, Chişinău , 

1979, p. 4 1 ,  tab. 5.  
40 A.l.  Terenozkin, op.cit. , p. 46. 
41 N.M. Bokij, Gruntovyj mogil 'nik u s. Zalomy, în Kimmerijcy i skify, Tezisy dokladov 

Vsesojumogo seminara, posvjascennogo pamjati A./. Terenozkina, Kirovograd, 1987, p. 23. 
42 A.l.  Terenozkin, op.cit. 
43 I.G. Sovkopljas, E.V. Maksimov, op.cit. , p. 102, 1 1 3, fig. I l , 12, n. 1 .  
44 G.l. Smimova, Zakrytye predskifskie kompleksy u sela Dnestrovka-Luka, în loc.cit. , p. 34. 
45 A.l.  Terenozkin, op.cit. , p. 44, 45 ; V.I .  Klo�ko, S.A. Skoryj, op.cit. , p.56. 
46 G.T. Kovpanenko, op.cit. , p. 59; S.A. Skoryj, op.cit. , p. 13 ,  14. 
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solul antic este atestatli doar în necropola Caşvana-Codru, din întreaga regiune populată 
de comunitâţile grupului podolian de vest47• Sporadic, acest tip de înmormântare este 
cunoscut şi în regiunea Transcarpaticâ a Ucrainei, în cultura Kustanovite48• Depunerea 
resturilor cinerare şi a inventarului direct pe nivelul antic era practicat cu precădere de 
comunitâţile tracice din zona Carpaţilor Meridionali şi de Curburâ49, obicei care în acest 
spaţiu continuă tradiţia hallstattiană timpurie din necropola tumularâ Vârtop-Plopşor50• 
Resturile incineraţiilor (efectuate în afara locului înmormântârii) depistate în tumulii 
scitici timpurii erau depuse în gropi51 • Obiceiul incinerârii defuncţilor într-un loc diferit 
de cel ales pentru înmormântare şi depunerea resturile oaselor calcinate împreună cu 
inventarul direct pe sol era practicat, sporadic, şi de unele comunităţi a culturii c:;ernyj 
Les (faza târzie) din bazinul râului Rosi, din zona de silvostepâ din dreapta Niprului -

T. 10 de la Steblev, datat în secolul VIII î.Hr52. 
Depunerea resturilor cinerare în urne, înregistrată într-un singur caz la Trinca, 

este cunoscută în cadrul grupului podolian de vest numai în turnul de la Katanovka şi în 
T. 1 de la Loevcl3• O frecvenţă sporadicA înregistrează şi în cadrul culturii Vekerzug54• 
Obiceiul este mai des întâlnit în practicile funerare ale culturii Kustanovite55 şi la 
comunitâţile grup1.1lui Ferigile-Bârseşti56; înmormântârile din necropola de la Gogoşu sunt 
exclusiv de acest tip57 În zona de silvostepâ din dreapta Niprului depunerea resturilor 
cinerare în vase-urne sau gropi-urne special săpate în podeaua camerei funerare este 
atestatâ în turnului scitic timpuriu de la Perepjaticha58. Incinerarea defuncţilor în afara 

47 M. lgnat, Un nouveau groupe du Hallstatt tardif sur le territoire de la Roumanie, în loc. cit. , p. 333. 
48 1 . 1. Popovici, op. cit. , p. 1 59; 1 . Popovici, Kustanovic 'k.a grupa pam 'jatok, în Pam 'jatki 

gal 'stat 'skogo periodu meziriccja Visli, Dnistra i Prip 'jati, Kiev, 1993, p. 265; G.l. 
Smimova, Kustanovickie kurgany v Zak.arpat 'e u sela Cemyj Potok, în loc. cit. , p. 5 1 .  

49 Al . Vulpe, Necropola hallstattiană de la Ferigile, p. 20-23; Al. Vulpe, Eug. Popescu, op.cit. , p. 
78, 79; Eug. Popescu, Al. .Vulpe, op.cit. , p. 102, 1 10; Gh. Călotoiu, 1. Mocioi, V. 
Marinoiu, Mărturii arheologice în Gorj, Târgu-Jiu, 1987, p. 85; S. Morintz, Săpăturile de 
la Bîrseşti- Vrancea (r. Vrancea, reg. Galaţi), în MCA, 3, 1957, p. 355; Idem, Săpăturile 
de la Bîrseşti (r. Vrancea, reg. Galaţi), în MCA, 6, 1959, p. 23 1 ;  ldem, Săpăturile de la 
Bîrseşti (r. Vrancea, reg. Galaţi), în MCA, 7, 196 1 ,  p. 203. so Al. Vulpe, Necropola hallstattiană de la Ferigile, p. 28. 

l i V .A. Il 'inskaja, op.cit. , p. 85; G.T. Kovpanenko, op.cit. , p. 70. 
sz V.l. Klocko, S.A. Skoryj ,  op.cit. , p. 54-64. 
lJ T. Sulimirski, Scytowe na zachodniem Podolu, Lwow, 1936, p. 84; A.l .  Meljukova, Pamjatniki 

skifskogo vremeni lesostepnogo Srednego Podnestrov 'ja, în loc.cit. , p. 4 1 ;  L. l. 
Kru�el'nickaja, op.cit. , p. 140. 

l4 E. Jerem, Skifskij period v vostocnoj Vengrii, în Arheologija Vengrii, konec ll tysjaceletija do 
n.e. - 1 tysjaceletie n.e., Moscova, 1986, p. 1 76; A.l. Meljukova, Skifoobrazhye pamjatniki 
v sredllej Evrope, în Stepi evropejskoj casti SSSR v skifo-sarmatskoe vremja, Moscova, 
1989, p. 90. 

ll 1 .1 . Popovici, op.cit., p. 1 59; 1 . Popovici, op.cit., p. 265. 
l6 Al. Vulpe, Necropola hallstattiană de la Ferigile, p. 22, 23 ; S. Morintz, Săpăturile de la 

Bîrseşti (r. Vrancea, reg. Galaţi), în MCA, 7, 196 1 .  
l7 O .  Berciu, E. Comşa, op.cit. , p. 4 10  şi urrn. ss G.T. Kovpanenko, S.S. Bessonova, S.A. Skoryj, op.cit. , p. 34; S.A. Skorij, Kurgan 

Perep 'jatiha, Kiev, 1 990, p. 12, 1 3 . 
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locului înmormântării şi depunerea resturilor cinerare în urne cu sau fără capac ori în 
necropole plane constituie caracteristicile definitorii ale culturilor hallstattiene timpurii cu 
ceramica canelată de tip Chişinău-Corlăteni şi Gava-Holihrady din spaţiul est-carpatic59 
Necropola de la Volovăţ-Dealul Burlei, din aria grupului Grăniceşti, era constituită din 
tumuli care conţineau 1 ,  5 sau 15 morminte de incineraţie în urne, recipientele fiind 
aşezate cu gura în jos60 Obiceiul depunerii urnei cu gura în jos în spaţiul est-carpatic 
persistă şi în perioadele hallstattiană mijlocie (necropola plană de la Şoldăneşti61) şi târzie 
(necropola tumulară de la Bârseşti62 şi mormântul de incineraţie de la Ciurelu, lângă 
Bucureşti63). În zona Nistrului Mijlociu depunerea resturilor funerare în urne este atestată 
sporadic şi în unele obiective funerare de tip Cemyj Les târzii - T. 6 şi 8 din necropola 
Luka Vrubleveckaja64 şi T. 1 din necropola Dnestrovka Luka65 Urna din T. 6 de la Luka 
Vrubleveckaja era depusă pe o lespede de piatră, cu gura în jos, similar celor din 
necropola de la Volovăţ. În zona de silvostepă din dreapta Niprului, în mediul cultural 
Belogrudovka-Cemyj Les, astfel de mormjnte de incineraţie cu urne (vase de tip lalea) au 
fost descoperite întâmplător în apropierea localităţilor Motovilovka şi Trojanov66• 
Mormântul de incineraţie din apropierea cetăţuii culturii Cemyj Les de la Poludnevka 
cuprindea, de asemenea, un vas de tip lalea aşezat cu gura în jos67 În acelaşi mod era 
depusă şi uma ce conţinea resturi cinerare din mormântul 2 (secundar) din T. 2, grupul 
XV de la Veseloe (regiunea Dnepropetrovsk, în stânga Niprului), atribuit orizontului 
Cernyj Les timpuriu; uma, un chiup de dimensiuni mari, era abundent presărată cu praf de 
cretă şi acoperită cu un schelet de bovină68. 

Cel mai frecvent practicat ritual al comunităţilor din grupul podolian de vest69 
şi al celor scitice timpurii din bazinul Niprului Mijlociu 0 era incinerarea defuncţilor chiar 

59 A. Lăszl6, Inceputurile epociijierului la est de Carpaţi, BiblThr, VI. Bucureşti, 1994, p. 57, 58, 
1 08- 1 10; O. Levitki, Cultura hallstattului canelat la răsărit de Carpaţi, BiblThr, VII, 
Bucureşti, 1994, p. 64-72. 

60 M. 1gnat, Necropola tumulară hallstattiană de la Volovăţ-Dealul Burlei, în Suceava, V, 1978, 
p. 1 07 şi urm.; A. Lăszl6, op.cit., p. 58-6 1 .  61 A.! .  Meljukova, Pamjatniki skifskogo vremeni lesostepnogo Srednego Podnestrov'ja, în loc. cit. , 
p. 66-68. 

62 S. Morintz, Săpăturile de la Bîrseşti (r. Vrancea, reg. Galaţi), în MCA, 6, 1959, p. 232. 
63 Al . Vulpe, Necropola hallstattiană de la Ferigile, p. 95. 
64 I.G. Sovkopljas, E.V. Maksimov, op.cit. , p. 102, 103, n. 1 .  
65 G.l. Smimova, Zakrytye predskifskie kompleksy u sela Dnestrovka-Luka, în loc. cit. , p .  34. 
66 A.! .  Terenozkin, op.cit., p. 45. 67 Ibidem; V.A. I l ' inskaja, op.cit., p. 74-79. 
68 V.A. Romsko, Nekotorye osobennosti pogrebal 'nogo obrjada cemolesskoj kul 'tury 

Levoberez 'ja Dnepra, în Problemy arheologii Podneprov 'ja, Dnepropetrovsk, 1984, p. 
107, fig. 117; Idem, Pozdnij bronzovyj vek v pogranic'e lesostepi i stepi levobereznoj 
Ukrainy (XII-X vv. do n.e.), Dnepropetrovsk, 1 995, p. 54, fig. 22/4, 5.  

69 A.! .  Meljukova, Pamjatniki skifskogo vremeni lesostepnogo Srednego Podnestrov 'ja, în loc.cit. , 
p. 4 1 ;  G.l. Smimova, Naselenie Srednego Podnestrov'ja v VI-V vv. do n.e. i ego zapadnye 
sosedi, în loc.cit. , p. 236;.L.I. Kru�el'nickaja, op.cit. , p. 1 52, 1 53. 

70 V .A . Il ' inskaja, op.cit. , p. 84, 85; G.T. Kovpanenko, op.cit. , p. 70; G.T. Kovpanenko, S.S. 
Bessonova, S.A. Skoryj, op.cit. , p. 34. 
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pe locul viitorului turnul, direct pe nivelul antic de călcare sau în construcţii de suprafaţă. 
Acelaşi obicei funerar era practicat mult mai rar în cadrul culturii Kustanovi�e71 , şi doar 
sporadic în cadrul culturii Vekerzug72, fiind atestat doar în cazuri izolate în necropolele 
grupului Ferigile-Bârseşti (Ferigile - T. 15073 şi Bârseşti - T. XVIf\ 

Incinerările incomplete, de tipul celei descoperite în T. 1 de la Trinca, au fost 
atestate în tumulii de la Gorodnica, Bilce Zlote şi Bratysev75 - în aria grupului podolian 
de vest - şi în necropola Csanytetee6, aparţinând culturii Vekerzug. Ritualul arderii 
incomplete era practicat ceva mai frecvent de către comunităţile scitice timpurii din 
bazinul Niprului Mijlociu77• În zona de silvostepă dintre Nistru şi Nipru acest obicei este 
atestat şi pentru perioada pre-scitică78, rezidând din tradiţia locală mai veche79 

Înhumaţiile individuale, duble, succesive sau re-înhumările, toate în poziţie 
chircită pe o parte, orientate spre est sau nord-vest, depuse direct pe nivelul antic de 
călcare, acoperite cu o manta din pietre şi pământ, au cele mai apropiate analogii în 
practicile funerare ale comunităţilor grupului podolian de vest din zona Nistrului 
Mijlociu80 şi ale celor scitice timpurii din bazinul Niprului Mijlociu8 1 .  Asemănări ceva 
mai vagi au mormintele de înhumaţie de la Trinca cu cele descoperite în necropolele 
plane ale grupului scitic din Transilvania82 ş i  în cele ale culturii Vekerzug83 În zona de 
silvostepă din spaţiul carpato-nistrean - cu excepţia culturii Cozia-Saharna, pentru care 
înhumaţiile în poziţie chircită pe o parte, orientate spre sud-est şi est, constituie 
parametrul definitoriu al ritului funerar84 - comunităţile Hallstatt-ului timpuriu şi 
mij lociu practicau ritul incinerării. În acelaşi timp, ritul înhumaţiei în poziţie chircită pe 
o par:e - atât în necropolele plane, cât şi tumulare la nivelul orizontului antic - este un 

71 G.l. Smimova, K.V. Bemjakovic, op.cit. , p. 9 1 ;  G.I. Smimova, Kurgany u sela Perebykovcy -
novyj mogil 'nik skifskoj arhaiki na Srednem Dnestre, în loc.cit. , p. 5 1 .  

72 A.l .  Me1jukova, Skifoobrazhye pamjatniki v srednej Evrope, în loc. cit. , p .  90. 
73 Al. Vulpe, Necropola hal/stattiană de la Ferigile, p. 75, 78. 
74 S. Morintz, Săpăturile de la Bîrseşti (r. Vrancea, reg. Galaţi), în MCA, 6, 1 959, p. 232. 
75 A.l. Meljukova, Pamjatniki skifskogo vremeni lesostepnogo Srednego Podnestrov 'ja, în loc.cit. , p. 41 .  
76 Eadem, Skifoobrazhye pamjatniki v S['ednej Evrope, în loc. cit. , p.  89. 
77 G.T. Kovpanenko, op.cit., p. 70; G.T. Kovpanenko, S.S. BesGonova, S.A. Skoryj, op.cit. , p. 34. 
78 V.A. Il ' inskaja, op.cit. , p. 78; G.T. Kovpanenko, op.cit. , p. 58-60; S.A. Skoryj, op.cit. , p. 1 1 - 17. 
79 O. Levitki, Lumea tracică şi masivul cultural nord-pontic în perioada hal/stattiană timpurie 

(secolele XII-X î.e.n.), Autoreferatul tezei de doctor habilitat în ştiinte istorice, Chişinău, 
2002, p. 28, 30. 

80 A.I. Meljukova, Pamjatniki skifskogo vremeni lesostepnogo Srednego Podnestrov 'ja, în loc. cit. , 
p. 40; G.I . Smimova, Naselenie Srednego Podnestrov'ja v VI-V vv. do n.e. i ego zapadnye 
sosedi, în loc.cit. , p. 236; L.I. Kru�el'nickaja, op.cit., p. 1 52- 153.  8 1  V.A. I l ' inskaja, op.cit., p. 79-88; G.T. Kovpanenko, op.cit. , p. 68-70; G.T. Kovpanenko, S.S.  
Bessonova, S.A. Skoryj, op.cit., p. 34-35. 

82 V. Vasiliev, Sciţii agatîrşi pe teritoriul României, Cluj-Napoca, 1980, p. 42-49. 
83 E. Jerem, op.cit. , p. 176- 178; A.l. Me1jukova, Skifoobrazhye pamjatniki v srednej Evrope, în 

loc. cit. , p. 89. 
84 M .T. Ka!uba, op.cit. , p. 275. 

wwww.cimec.ro



384 Oleg Leviţki 

obicei local în zona de silvostepă dintre Nistru şi NiEru, propriu comunităţilor de tip 
Belogrudovka, Cernyj Les - perioada timpurie şi târzie 5• 

Obiceiul construirii mormintelor-cenotaf, practicat în preistorie într�un 
diapazon cultural-cronologic vast, nu are analogii în perioada hallstattiană târzie-scitică 
timpurie, aşa cum este documentat în necropola de la Trinca. De obicei, astfel de 
morminte sunt reprezentate prin tumuli aparte sau morminte de sine-stătătoare în 
necropolele plane. Amplasarea mormintelor-cenotaf în mantaua de piatră a tumulilor este 
atestată doar în necropolă de la Ferigile86. În necropola plană din aceeaşi localitate găsim 
analogii şi pentru gropile în care au fost efectuate mormintele-cenotaf de Ia Trinca87 

Depunerea ofrandei de carne, aşa cum apare în toate categoriile de morminte 
cercetate la Trinca, reprezintă un obicei funerar ce ţine de tradiţiile epocii bronzului, 
considerat a fi de origine estică88. Cu excepţia culturii Kustanovi�e. acesta era practicat 
de comunităţile tuturor culturilor şi grupurilor culturale hallstattiene târzii din s.paţiul 
carpato-dunărean şi din zonele de stepă şi silvostepă din nordul Mării Negre8 • Tot 
origine estică îi este atribuită şi asocierii ofrandei de carne cu un cuţitaş de fier (aşa cum 
apare documentat la comunităţile grupului podolian de vest90 şi la grupul scitic din 
Transilvania91), precum şi obiceiul depunerii în morminte a tăvilor de gresie împreună 
cu granulele de coloranţi naturali92• 

Inventarul funerar depistat în tumulii de la Trinca este unul obişnuit pentru 
complexele funerare din perioada hallstattiană târzie, atât din punct de vedere al 
categoriilor componente, cât şi al modurilor de amplasare. Dar, dacă amplasarea pieselor 
de inventar în centrul tumulului, împreună cu resturile cinerare, sau printre oasele 
scheletelor (incinerări incomplete şi înhumaţii), acoperite de mantaua de piatră, este 

85 A . l . Terenozkin, op.cit. , p. 45; V.A. I l ' inskaja, op.cit. , p. 74-79; G.T. Kovpanenko, op.cit. , p. 
58-60; G.l. Smimova, O formirovanii pozdnecernolesskoj kul 'tury na Srednem Dnestre. 
Po materia/am poselenija Dnestrovka-Luka, în ASGE, 25, 1984, p. 55; Eadem, Kul'turno
istoriceskie procesy v Prikarpat 'e v konce Il - pervoj polo vine 1 tysjaceletija do n.e. Po 
materia/am Zapadno-Ukrainskoj ekspedicii, în loc.cit. , p. 28; L.l. Kru�el'nickaja, Ju. N. 
Maleev, Plemena kul'tury frakijskogo gal 'stata (Gava-Goligrady), în Arheologija 
Prikarpat'ja, Volyni i Zakarpat 'ja (eneolit, bronza i rannee zelezo), Kiev, 1990, p. 126. 

86 Al. Vulpe, Necropola hallstattiană de la Ferigile, p. 23, 35, 36. 
87 Ibidem, p. 1 87, fig. 23. 
88 T. Kemenczei, Predskifskaja epoha v vostocnoj Vengrii, în Arheologija Vengrii, konec Il 

tysjaceletija do n.e. - 1 tysjaceletie n.e. , Moscova, 1986, p. 144, 145, 15 1- 153;  O. Leviţki, 
Lumea tracică şi masivul cultural nord-pontic în perioada hallstattiană timpurie (secolele 
XII-X î.e.n.), p. 22. 

89 A.l. Meljukova, Pamjatniki skifskogo vremeni lesostepnogo Srednego Podnestrov 'ja, în loc.cit. , p. 
42; V. Vasiliev, op.cit. , p. 50-53; E. Jerem, op.cit. , p. 1 80; D. Nicolaescu-Piopşor, W. Wolski, 
Elemente de demografie şi ritual funerar la populaţiile vechi din România, Bucureşti, 1975, 
p. 3 1 -48; Eug. Popescu, Al. Vulpe, op.cit. , p. 100, 101 ; D. Berciu, E. Comşa. op.cit. , p. 417, 
450; G.T. Kovpanenko, S.S. Bessonova, S.A. Skoryj, op.cit. , p. 35, 40. 

90 G.l. Smimova, Kurgany u sela Perebykovcy - novyj mogil 'nik skifskoj arhaiki na Srednem 
Dnestre, în loc.cit. , p. 63. 

9 1 V. Vasiliev, op.cit, p. 53. 
92 V.A. l l ' inskaja, op.cit. , p. 1 55.  
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caractenst1c pentru mai multe culturi sau grupe culturale din perioada hallstattiană 
târzie, prezenţa a două grupe de inventar - una acoperită de mantaua de piatră, iar alta în 
afara ei - este atestată numai în unii tumuli din necropolele grupului Ferigile93. Obiceiul 
depunerii ofrandelor într-un moment ulterior înrnorrnântării are, de asemenea, paralele doar 
în zona Carpa�lor Meridionali (necropolele Ferigile,94 Tigveni-Babe95 şi Cepari-Topliţa�. 

Arderea unor ruguri pe mantalele de piatră amenajate pe locul depunerii 
resturilor cinerare aduse de la locul incinerării propriu-zise şi organizarea banchetului 
funerar erau practicate atât de comunităţile grupului podolian de vest din zona Nistrului 
Mijlociu97, cât şi de cele scitice timpurii din zona de silvostepă din dreapta Niprului98• 

Referindu-ne la materialul ceramic, menţionăm că acesta prezintă 
caracteristici tehnologice proprii în general vaselor utilizate în perioada hallstattiană 
târzie-scitică timpurie din Europa Centrală şi de Sud-Est. Pentru comunităţile din 
perioada şi spaţiul nominalizat sunt comune, cu rare excepţii, şi tipurile morfologice şi 
de ornamentare ale ceramicii fine, cu precădere de origine carpato-dunăreană, dar cu o 
arie mult mai mare de răspândire. De aceeaşi tradiţie sunt şi unele elemente de 
ornamentare a ceramicii de uz comun (mânerele-suporturi, proeminenţele conice simple 
sau dispuse în pereche etc.). Pentru stabil irea apartenenţei culturale a necropolei de la 
Trinca mult mai importante sunt, tipurile ceramicii de uz comun şi, în primul rând, 
elementele ornamentale (compoziţiile formate de ele, precum şi locul amplasării lor pe 
corpul vasului). Principalele tipuri de decor pentru vasele-borcan sunt brâul alveolat, 
perforaţii complete, împunsături, simple sau în compoziţii (de tipul brâu alveolat 
suprapus de perforaţii incomplete; brâu alveolat în asociere cu un şir de împunsllturi 
aplicate din exterior sau cu un şir de perforaţii complete amplasate sub margine, ori 
puţin mai jos). Acestea constituie motivele de ornamentare predominante pe vasele 
comunitllţilor care populau zona Nistrului Mijlociu şi Superior, Bugului de Sud, 
Niprului Mijlociu99, cu paralele directe în mediul cultural precedent - Cernyj Les-faza 

93 Al. Vulpe, Necropola hallstattiană de la Ferigile, p. 25; Al. Vulpe, Eug. Popescu, op.cit. , p. 79, 80. 
94 Al. Vulpe, Necropola hallstattiană de la Ferigile, p. 1 17, 1 1 8. 
95 Al. Vulpe, Eug. Popescu, op.cit. , p. 109; Eug. Popescu, Al. Vulpe, op.cit. , p. 95. 
96 Eug. Popescu, Al. Vulpe, op. cit. , p. 90. 
97 A.l. Meljukova, Pamjatniki skifskogo vremeni na Srednem Dnestre, în KS/IMK, 5 1 ,  1953, p. 

60; G.I. Smimova, O hronologiceskom sootnosenii pamjatnikov tipa Sahama-Solonceny i 
Zabotin (po marerialam kurganov u s. Mervincy na Dnestre), în loc.cit. , p. 38. 

9 8  G.T. Kovpanenko, op.cil. , p. 73; G.T. Kovpanenko, S.S. Bessonova, S.A. Skoryj, op.cit. , p. 36; 
B.S. Ol'hovskij, Pogrebal 'no-pominal 'naja obrjadnost ' naselenija stepnoj Skifii (V/1-ll/ 
vv. do n.e.), Moscova, 199 1 ,  p. 176- 178. 

9 9  A.I. Meljukova, Pamjatniki skifskogo vremeni lesostepnogo Srednego Podnestrov'ja, în loc.ci:. ; 
G.I. Smimova, Severinovskoe gorodisce (po materia/am Jugo-Podol'skoj ekspedicii 
1 947-1948, 1 953 gg.), în ASGE, 2, 1 96 1 ;  Eadem, Naselenie Srednego Podnestrov'ja v VI
V vv. do n.e. i ego zapadnye sosedi, în loc.cit. ; Eadem, Nemirovskoe gorodisce v 
hronologiceskoj sheme skifskoj arhaiki Sevemogo Pricemomor'ja, în Sev�moe 
Pricernomor'e: ot eneolita k anticnosti, Tiraspol, 2002; L.I. Kru�el'nickaja, op.cit. ; G.T. 
Kovpanenko, S.S. Bessonova, S.A. Skoryj, op.cit. 
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târzie şi Vysock100• Prototipuri în acelaşi mediu cultural au şi vasele de tip lalea 
ornamentate pe umăr cu brâu alveolat10 1 • Vasele scunde, globulare, cu gâtui conic, buza 
neevidenţiată şi fundul plat sunt de tradiţie Lausitz102• 

În privinţa pieselor de podoabă, pentru stabilirea încadrării culturale a 
necropolei de la Trinca relevante sunt piesele precum cerceii, acele de bronz. Cerceii de 
bronz în spirală, cu unul din capete în formă de măciulie conică sau pălărioară rotundă, 
reprezintă una din categoriile de podoabă caracteristice perioadei scitice timpurii din 
zona de silvostepă din dreapta Niprului şi din Podolia de Vest. Într-o măsură mai micll 
aceştia sunt atestaţi în Depresiunea Rădăuţi, bazinul Nistrului Superior şi în regiunea 
Transcarpatică a Ucrainei. Piese similare celor de la Trinca sunt cunoscute şi mai la 
vest, îndeosebi în interfluviul Vistula-Sena, în Polonia de Est103, unde înregistrează o 
frecvenţă redusă, şi în zona Carpaţilor Meridionali 104• Acele în formll de cui cu gllmălia 
conică sau concavă sunt, de asemenea, de tradiţie scitică timpurie, fiind rllspândite cu 
precădere în zona de silvostepă a Ucrainei, în bazinul Nistrului Mij lociu şi Superior. 
Tăvile de gresie constituie una din componentele de bazll ale inventarului funerar scitic 
din bazinul mij locii ale Nistrului şi Niprului. 

Analiza prezentată demonstrează că necropola de Ia Trinca prezintll 
similitudini pronunţate cu cimitirele tumulare hallstattiene târzii-scitice timpurii de la 
Dunăre până la Nipru. Cele mai multe dintre elementele caracteristice au paralele în 
complexele funerare din bazinul Nistrului Mijlociu şi Depresiunea Rădlluţi, zonll 
populată de comunităţile grupului podolian de vest105 sau podolian-moldav106• 

În opinia specialiştilor grupul podolian de vest a luat naştere ca urmare a 
transformărilor intervenite în mediul cultural local la începutul secolului al VII-lea î.Hr., 
când în Podolia de Vest şi în regiunea Subcarpatică, în aria culturii Gâva-Holihrady, 
încep să pătrundă elemente ale culturii Cernyj Les-faza târzie (Cernyj Les-Zabotin); 
către mij locul celei de-a doua jumătăţi a secolului al VII-lea î.Hr. asupra acestor 
comunităţi s-au suprapus elemente de origine estică (scitică) 107 Tradiţiile hallstattiene 

100 G.l. Smimova, Poselenie u s. Dnestrovka - pamjatnik Cernolesskoj kul'tury na Dnestre, în 
ASGE, 26, 1985; O.G. Levickij, Gorizont rannego zeleznogo veka na mnogoslojnom 
pamjatnike Meresovka, in Moldavskoe Podnestrov 'e v pervobytnuju epohu, Chişinău, 
1987; L. l. Kru�el 'nic'ka, Cornolis 'ka kul 'tura Seredn 'ogo Pridnistrov 'ja (za materia/ami 
neporotivs 'koj grupi pam 'jatok), Lvov, 1998. 101 L.l. Kru�el'nic'ka, Pam 'jatki rann 'oskifs 'kogo casu (HaC-HaD), in Pam 'jatki gal 'stats 'kogo 
periodu meziriccja Visli, Dnistra i Prip 'jati, Kiev, 1993, p. 235. 102 R. Kisza, Chronologie der Nadeln in der Fruhphase der Lausitzer Kultur, în SLK, 1974, Taf. XIII. 
1 ;  J. Kvicala, Vznik Slezke Kultury na Morave, in PA, 100 Jet od zalozeni, 45, 1 -2, Obr. 211 1 .  103 Z.  Bukowski, The Scythian influence in the area of Lusatian cu/ture, Wroclaw-Varşovia· 
Cracovia, 1977. 104 Al. Vulpe, Necropola hallstattiană de la Ferigile, p. 73, pl. XXVI/3 . 105 G.l. Smimova, Kul 'turno-istoriceskie processy v bassejne Srednego Dnestra v konce Il 
pervoj polovine 1 tysjaceletij do n.e., Dissertacija na soiskanii ucennoj stepeni doktora ist. 
nauk, Kiev, 1990, p. 24-3 1 ;  L.l. Kru�el 'nickaja, op.cit. , p. 1 5 1 - 1 57. 106 M. lgnat, Un nouveau groupe du Hallstatt tardif sur le terriloire tk la Roumanie, in loc. cit. , p. 3 13-344. 107 G.l. Smimova, Kurgany u sela Perebykovcy - novyj mogil 'nik skifskoj arhaiki na Srednem 
Dnestre, în loc.cit. , p. 63 ; Eadem, Naselenie Srednego Podnestrov 'ja v VI- V vv. do n.e. 1 
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locale, de tip Gava-Holihrady - Cernyj Les se manifestă în: utilizarea din abundenţă a 
pietrei la amenajarea construcţiilor funerare, practicarea biritualismului, arderea 
defuncţilor în afara locului înmormântării , depunerea resturilor cinerare în urne, 
înhumarea în poziţie chircită, formele ceramicii şi unele categorii de piese de uz comun. 
Elementele de origine scitică sunt practicarea construcţiilor funerare de tip cavou din 
lemn şi piatră, efectuarea înmormântărilor succesive, arderea defuncţilor pe locul 
înmormântării, arderea construcţiilor funerare, depunerea ofrandelor de carne împreună 
cu un cuţit de fier, prezenţa componentelor triadei scitice (tipurile de arme, piesele de 
harnaşament, stilul animalier), piesele de podoabă. În cazul grupului podolian de vest se 
remarcă absenţa mormintelor cu schelete de cai sacrificaţi, prezenţa ceramicii şi pieselor 
de metal de origine hallstattiană şi utilizarea ceramicii lucrate la roată. 

Aspectul cultural deosebit în comparaţie cu fondul cultural anterior al 
descoperirilor funerare din Podolia şi Moldova de Nord, încadrate în grupul podolian de 
vest - podolian-moldav - caracterizat printr-un amestec de tradiţii diverse privind ritul 
funerar şi tipologia ceramicii - este susţinut şi de d!.tre cercetătorii români, care le 
consideră înrudite cu grupul Ferigile-Bârseşti 108, fără a uita prezenţa influenţelor 
răsăritene. Dat fiind faptul că nu sunt cunoscute descoperiri de tip Basarabi în Podişul 
Sucevei, se consideră că grupul hallstattian timpuriu cu ceramica canelată (Grăniceşti) 
evoluează până la sfârşitul secolului al VII-lea î.Hr., populaţia Gâva-Holihrady fiind 
asimilată de noii veniţi din regiunea din dreapta Nistrului - sciţi sau un alt neam, împins 
spre vest de către aceştia109• 

Începând cu perioada hallstattiană timpurie platoul Moldovei de Nord 
constituie - după cum am menţionat şi cu alte ocazii - zona interferenţelor culturale 
dintre comunităţile tracice şi cele contemporane din est, rezultanta fiind un rup cultural 
cu caracter mixt, ce evoluează inclusiv în perioada hallstattiană târzie1 1  • Vestigiile 
hallstattiene târzii în zona sunt reprezentate, cu excepţia descoperirilor din aşezarea 
pluristratificată de la Trinca-/zvorul lui Luca, numai prin obiective funerare, care -

ego zapadnye sosedi, în loc.cit. , p. 124; Eadem, Kul 'tumo-istoriceskie procesy v 
Prikarpat'e v konce Il - pervoj polovine 1 tysjaceletija do n.e. Po materia/am Zapadno
Ukrainskoj ekspedicii, în loc.cit. , p. 28; Eadem, Kul 'turno-istoriceskie processy v 
bassejne Srednego Dnestra v konce Il - pervoj polovine 1 tysjaceletij do n.e. , în loc.cit. ; 
Eadem, Pro etnokul 'turni zmini v rozvitku Seredn 'odnistrovs 'kogo regionu v VII st. do 
n.e. , în Arheologija, 3, 1 997, p. 57-65; A.l .  Meljukova, Arheologiceskie dannye o 
frakijcah na territorii SSSR v 1 tysjaceletie do n.e. ,  în Etnogenez narodov Balkan i 
Severnogo Pricernomor'ja, Moscova, 1984, p. 229; Eadem, Skifoobrazhye pamjatniki v 
srednej Evrope, în loc.cit. , p. 73; L.l. Kru�el'nickaja, op.cit., p. 1 5 1 - 1 57. 

108 A l .  Vulpe, Necropola hallstattiană de la Ferigile, p. 98, 99, 102; 1dem, Problemes actuels de 
la protohistoire thrace, în Actes du If CIT, Bucureşti, 1 980, p. 2 1 8, 2 19; M.  lgnat, 
Decouvertes du Hallstatt thrace dans le departement de Suceava, în TD, I ,  1 976, p. 1 05-
108; Idem, Un nouveau groupe du Hallstatt tardif sur le territoire de la Roumanie, în 
loc.cit. , p. 331 -344. 

109 A. Lăsz16, op.cit. , p. 94, 95, 1 6 1 .  1 10 O. Leviţki, La situation culturelle et historique dans l 'espace Carpato-Dniestrien a l 'epoque 
du Hallstatt, în SympThr, 9, 1992, p. 1 19- 1 2 1 ;  Idem, Consideraţii asupra monumentelor 
funerare din perioada hallstattiană târzie de pe teritoriul Moldovei, în loc.cit. , p. 45. 
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împreună cu necropola tumulară discutată aici - au fost atribuite grupului podolian de 
vest1 1 1 • Legătura genetică dintre orizontul hallstattian târziu şi nivelurile de locuire 
precedente, de tip Cernyj Les târziu, Cernyj Les timpuriu-Belogrudovka şi Komarov din 
aşezarea Trinca-/zvorul lui Luca este certă1 12• În acelaşi timp, materialele necropolei 
Trinca-Drumul Feteştilor, mai ales ceramica, dar şi piesele de podoabă şi vestimentare, 
nu au paralele în nivelul hallstattian târziu din aşezarea Trinca-/zvorul lui Luca. 
Elementele comune ale celor două situri, amplasate la distanţă mică unul de altul ( 1 ,5-2 
km)1 13 , constau în prezenţa ceramicii lucrate la roată, străchinile cu marginea trasă spre 
interior şi vasele de tip lalea. Vasele din categoria de uz comun de tip borcan, prevăzute 
sub margine cu brâu alveolat în asociere cu un şir de perforaţii, frecvente în necropolă, 
l ipsesc din aşezare, circumstanţă care se datorează probabil faptului că sectorul din 
aşezare populat de comunitate în perioada hallstattiană târzie (corespunzătoare timpului 
de funcţionare al necropolei) nu a fost încă investigat. 

Recapitulând cele menţionate referitor la perioada hallstattiană târzie din 
zona Nistrului Mijlociu, Depresiunea Rădăuţi şi Platoul Moldovei de Nord, putem 
constata puternica asemănare cu fondul cultural din perioada precedentă, pe care se 
grefează elementele estice de tip Cernyj Les. 

Necropola de la Trinca, comparată cu obiectivele funerare tumulare de tip 
podolian de vest, atestă şi unele trăsături deosebite. Specificul ei constă în prezenţa 
tumulilor în care resturile cinerare şi inventarul se acopereau iniţial cu o moviliţă de 
pământ, suprapusă de mantaua de piatră şi pământ; utilizarea gropilor ovale de 
dimensiuni mari, amplasate la periferia mantalei de piatră pentru construirea 
mormintelor-cenotaf; predominarea incineraţiei defuncţilor în afara locului 
înmormântării şi depunerea resturilor cinerare şi a inventarului direct pe solul antic; 
prezenţa în tumuli a două grupuri de inventar, unul acoperit de mantaua de piatră, iar 
altul în afara ei; obiceiul depunerii ofrandelor ulterior efectuării înmormântării etc. 
Toate caracteristicile menţionate sunt de tradiţie hallstattiană, cu paralele directe în 
necropolele grupului hallstattian târziu Ferigile-Bârseşti. Caracteristică este şi ponderea 
limitată a elementelor proprii grupului podolian de vest, de origine scitică (amenajarea 
construcţiilor de lemn şi piatră la nivelul orizontului antic, ulterior arse; incinerarea 
defuncţilor pe solul antic sau în construcţii de suprafaţă, pe Jocul ridicării viitorului 
turnului; incinerările incomplete; numărul mic de morminte care conţin arme şi piese de 
toaletă în inventar; lipsa pieselor executate în stilul animalier). 

Tipul de monument, condiţiile topografice de amplasare, modul de dispunere al 
tumulilor, structura mantalelor, tipologia construcţiilor sepulcrale, riturile funerare 
practicate, elementele complementare de ritual, inventarul (componenţa, modul de 
amplasare) demonstrează că Platoului Moldovei de Nord era populat în perioada 
hallstattiană târzie de aceleaşi comunităţi ce locuiau zona Nistrului Mijlociu şi 
Depresiunea Rădăuţi . Inovaţiile intervenite în ritul şi practicile funerare, oficierea 

1 1 1  ldem, Consideraţii asupra monumente/ar funerare din perioada hallstattiană târzie de pt 
teritoriul Moldovei, în loc. cit. , p. 34-45. 1 12 Idem, Investigaţiile arheologice de la Trinca, raionul Edineţ, Republica Moldova, in 
loc. cit. , p. 248, 249. 

1 13 O.G. Levickij, E.N. Sava, L.F. Cioban, op.cit. , p. 95. 
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(preluarea) unor noi obiceiuri rituale, depunerea în morminte în calitate de inventar 
funerar a unor seturi de piese de origine sunt un indiciu privind caracterul mixt al acestei 
populaţii, diversă în comparaţie cu perioadele precedente - consecinţă a proceselor etno
culturale care au cuprins teritorii vaste în secolele VII-VI î.Hr. (componenta de bază 
continuând să fie cea autohtonă, tracică). De asemenea, se evidenţiază astfel contactele 
comunităţilor locale cu grupuri de populaţie din diferite zone ale spaţiului carpato
dunărean, pe de o parte, şi cu cele din silvostepa nord-pontică, pe de alta. 

În monumentele funerare din Platoul Moldovei de Nord şi din Depresiunea 
Rădăuţi elementele tracice de tradiţie Ferigile-Bârseşti sunt mai relevante, cele scitice fiind 
mai puţin reprezentative. Influenţele estice devin definitorii în ritul funerar al comunităţilor 
din zona Nistrului Mijlociu numai în absenţa tradiţiilor de tip Ferigile-Bârseşti. 

Aşadar, necropola tumulară Trinca-Drumul Feteştilor atestă un aspect 
hallstattian mult mai pregnant în comparaţie cu grupul podolian de vest. Elementele 
scitice, cu o pondere limitată, sunt grupate într-o zonă separată a necropolei 
(caracterizată în primul rând prin lipsa de omogenitate a ritului şi a practicilor funerare). 
Prezenţa mormintelor de inhumaţie aparţinând unor bărbaţi, cu invent:�r de luptător, pot 
fi puse în legătură cu pătrunderea la vest de Nistru - începând cu mij locul secolului al 
VII-lea - a grupurilor de cuceritori răsăriteni. 

THE CULTURAL AFFILIATION OF THE HALLSTATT 
BARROW BURIALS FROM TRINCA, EDINEŢ COUNTY 

Abstract 

The local cultural fund of the Middle Hallstatt, and, in the first place, the 
burials, funeral rite and ritual of the communities, which inhabited the North-Moldavian 
Plateau is virtually unknown. In these circumstances the determination of the cultural 
affiliation of the Trinca burial was made on the basis of the artefacts, representing the 
ethno-cultural parameters of the archaeological culture and connected with its ideology 
and everyday life (decorations, utensils, pottery, ornaments, funeral rites, cult items and 
so on) (Gening, 1987, 19), which are compared with the realities, discovered in other 
synchronous necropolis in both the neighbouring zone of the Middle and Upper Dnestr 
basin, Rădăuţi Lowland and in more remote zones - the Carpathian-Danubi::m region 
and the forest-steppe zone of the Middle Dnepr. 

The made analysis show that the features of the burial by the Village of 
Trinca, are characteristic, on the whole, both of the Late Hallstatt barrow necropolis and 
of the Early Scythian ones from the Danube to the Dnepr. Alongside with it, the 
overwhelming majority of them have direct parallels in the burial complexes of the 
neighbouring territories, inhabited by the communities of the West-Podolian group of 
sites, which combination is the result of the transformation of the local cultural 
environment since the beginning of the VII BC, when the elements of the !..ater 
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Chernolessk culture (Chernyi Les II - Jabotin), which adopted certain Eastern Scythian 
elements in the second half of the VII century BC, begin to penetrate in the West
Podolian and Fore-Carpathian areas of the developed Gava-Golygrady culture 
(Smirnova, 1979, 63; 1980, 28; 1990, 28; Meliucova, 1984, 229; Krushelnitskaya, 1990. 
1 5 1 - 157). The local elements of the Late Golygrady and Late Chemolessk traditions 
include: wide use of stone for constructing burial structures; biritualism; cremation of 
the dead outside the burial place; the placing of cremation remains in an urn; contracted 
posture of the skeletons; ceramics, working implements, certain adornments and 
utensils. The eastern Scythian traditions are revealed in: constructing of burial structures 
from wood and stone - repositories; successive burials in one and the same repository; 
the burning of repositories; accompanying food with an iron knife; the presence of ali 
the elements of the Scythian triad and so on. The complete absence of horse burials to 
accompany the deceased, the presence of pottery, made on a potter wheel, and metal 
Hallstatt pieces and the wide use of grey clay potter-wheel-made ceramic pieces is 
specific for the West-Podolian group. 

When compared with leading characteristics of the West-Podolian barrow 
burials the burial by the Village of Trinca manifests certain specific features. In the first 
place, it is revealed in: the construction of barrows, where the burning remains and 
accompanying pieces were at first covered with a small hillock of earth a mound was 
made afterwards; the use of big oval pits for arranging cenotaph burials; the prevalence 
of the burials burning remains and accompanying pieces intermittently on the level of 
the ancient horizon; the presence of two group of implements in the barrows - one, 
placed under the stone banking, the other one outside its sphere: the custom of adding 
offering after the interment and so on according to the Hallstatt traditions with direct 
parallels in the burials of the Ferigile-Bârseşti group in the Southern Fore-Carpathian 
zone. Secondly, it is the scarcity of the elements, which are characteristic of the West
Podolian group and which are of the Scythian origin: the construction of aboveground 
burials from stone and wood, which were later burned; the burning of the deceased on 
the level of the ancient horizon or in burial structures directly on the construction place 
of a barrow; partial cremations; insignificant number of burials with weaponry; the 
absence of pieces, made in the Scythian animal style; placing the elements of the funeral 
rite and the Scythian ritual attributes on a certain place inside the burial. 

Thus, the Trinca barrow burial Drumul Feteştilor has a more expressed 
Hallstatt pattern in comparison with the West-Podolian group, on the whole, the 
Scythian elements are less represented. 
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EXPLANATION OF THE FIGURES 

Fig. 1 - 1 - the location of the barrow necropolis in South-Eastern Europe; 2 - the 
layout of the burials, considering the moment of the archaeological researches 
(a - barrows excavated in 199 1 ;  b - barrows excavated i n  1994; c - barrows 
discovered in 1992; d - barrows excavated in 1 995; e - barrows excavated in 
1999); 3 - the draught of the zone; 4 - buria l  types (a - inhumations; b -
cenotaph burials; c - incineration graves with urns; d - incineration with 
placing remains on the level of the ancient horizon; e - destroyed barrows; f 
incompleted incineration; g - incineration i n  a wooden structure); the 
arrangement of burials in accordance with the sex of the deceased (a - female; 
b - male; c - cenotaph (male?)); d - destroyed barrows; e - male 1 female?). 

Fig. 2 - 1 -34 - the typology of the pottery. 
Fig. 3 - lnventory goods of bronze ( 1 -4, 7, 9, 10), bone (5, 6, 1 1 - 1 5) ,  gritstone (8), iron 

( 16-20) and clay (2 1 ,  22). Different scales. 
Fig. 4 - Adomement pieces ofbronze ( 1 ,  2), clay (3) and glass paste (4-38). Different scales. 

KY Jlh TYPHMI DPHHA,LJ;JIE)KHOCTh r AJILUIT ATCKOrO 
KYPr AHHOrO MOrHJILHHKA Y C. TPHHKA, 

E)l;HHEUKOrO YE3,L(A 

PelJOMe 

MeCTHbiH K)'llbl)'pHbiH ljloH.ll nepHO.ll.a cpe.LI.Hero raJiblllTaTa " a nepa)'IO 
oqepe.ll.b - norpe6anbHbie naMJITHHKH, o6pJI.ll. " pmyan o6meCTB HaceJlJIBlllHX Ceaepo
Mon.ll.a&cKoe nnaTo, npaKTHqecKH HeHJBeCTeH. B TaKOH cmyawm, onpe.ll.eJieHHe 
K}'llbl)'pHOH npHHll,lllle>KHOCTH MOrHllbHHKa y c. TpHHKa 6bmo ocymeCTBJleHo 
nocpe.li.CTBOM BbiJIBJleHHbiX J.ll.eCb apreljlaKTOB npe.li.CTaB.IUIIOIIlHX CoOOH TIHO-K)'Jlbl)'pHbie 
napaMeTpbl apxeoJIOrH'IeCKOH K)'Jlbl)'pbl, CBJIJaHHbiX no npoHCXO>K,.lleHIDO CO cljlepOH 
H.ll.eonomH H 6biTa (yKpallleHHJI, nocy.ll.a, opHaMeHTHKa, norpe6anbHbie OObi'IaH, 
K}'JlbTOBbie BelUH H T.n.) (feHHHf, 1987, 19), paCCMOTPeHHbiX B cpaBHemrn C peanbHOCTJIMH 
o6uapY>KeHHbiMH B .ll.pymx CHHXpoHHbiX HeKpOnOJlJIX, KBK COCe.li.HeH 30Hbl - 6accei1H 
Cpe.li.Hero H BepxHero ,[{HeCTPa. HHJMeHHOCTb P3.!1.3)'Ub, TaK H 6onee OT.ll.aJ1eHHbiX -
KapnaTO-.lJ.YHaHCKHR pernou H necocrenHaJI Joua 6acceltua Cpe.li.Hero ,[(uenpa. 

TipoBe.ll.eHHbllt aHaJIHJ nOKaJbiBaeT, 'ITO xapaKTepHCTHKH MOfHJlbHHKa y C. 
TpHHKa, B ueJIOM CBOHCTBeHHbl KaK nOJ.li.HeraJiblllTaTCKHM KypraHHbiM HeKpOnOJIJIM, 
TaK H paHHeCKHij>CKHM OT )zyHaJI .!1.0 ,[{Henpa. 8 TO >Ke apeMJI, HX npeo6Jia.ll.aiO!Uee 
60JiblllHHCTBO HMeiOT npJIMble napanJieJIH B norpe6aJibHbiX KOMnJleKCaX COCe.li.HHX 
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Tepp11TOp1111 3aCeJieHHbiX 06IUHOCTJIMI1 3ana.D.HO-nO.D.OJibCKOH rpynnbl naMJITHI1K08, 
cJio)J(eHI1e KOTopoR JI8JIJieTcll pe3yJibTaToM TPaHc!llopMaU1111 MecTHoR KYJibrypHoA 
cpe.D.bi Ha'la8weRcll 8 Ha'lane VII 8. .no H. 3. ,  Kor.na 8 3ana.nHo-llo.noJibCKOM 11 
llp11KapnaTCKOM apeane pa3811TOH fa8a-fOJI11rpa.ncKoR KYJibT)'pbl npOHI1KlUOT 
3JieMeHTbi no3.nHe'lepHoneccKoR KYJibT)'pbi (lJepHbiR nec II )l(a6oT11H), Ha.n 
KOTOpbiMI1, 80 8TOpoR nOJI0811He VII 8 • .11.0 H. 3. HaCJIOI1JII1Cb 3JieMeHTbl 80CTO'IHOrO, 
CKI1!llCKOrO np011CXO)J(.ll.eHI1ll (CM11pH08a, 1 979, 63; 0Ha )J(e, 1980, 28;  1989, 28;  1990, 
28; MemoKo8a, 1984, 229; KpyweJibHI1UKaJI, 1990, 1 5 1 - 157). K MeCTHbiM 3JieMeHTaM 
no3.nHeron11rpa.ncKI1X no3.nHe'lepHoneccKHX TPa.n11u11A OTHOCJITCJI: w11poKoe 
11c'noJib308aHI1e KaMHJI .D.JIJI coopy)J(eHI1ll norpe6anbHbiX KOHCTPYKU11A; 611p111)'aJII13M; 
KpeMaU11ll nOKOHHI1K08 3a npe.neJiaMI1 MeCTa 3aXOpOHeHI1ll; noMeiUeHI1e OCTaTK08 
CO)J()J(eHHJI 8 ypHe; CKOp'leHHoe TPynonoJIO)J(eH11e; KepaMI1'leCKI1R KOMnneKc, opy.n11l1 
TPY.D.a, HeKoTopbie yKpaweHHll 11 6biTOBall yTBapb. BocTO'IHbie CK114lcK11e TPa.D.I1UHI1 
npoliBJIJIIOTCJI B: coopy)J(eHI111 norpe6anbHbiX KOHCTPYKU11H 113 .nepe8a 11 KaMHJI -
cKJienbi; nocne.noBaTeJibHbie 3axopoHeHI1ll B O.D.HOM 11 TOM )J(e cKJiene; C)J(I1raHI1e 
CKJienOB; nOJIO)J(eHI1e HanyTCTBeHHOH ni1Il{l1 8MeCTe C )J(eJie3HbiM H0)1(11KOM; HaJIH'll1e 
Bcex KOMnoHeHTOB CK114lcKoA TPI1a.D.bi 11 .np. Cneu114l11'1HO .D.Jill 3ana.nHo-no.noJibCKoR 
rpynnbl li8JIJieTCll nOJIHOe OTCYTCTBI1e 3axopoHeHI1A KOHeH, conpo80)J(.ll.aBWI1X 
yMepwHX; np11CYTCTBI1e KepaMI1KI1 11 113.D.eJII1H 113 MeTaJIJia raJibWTaTCKI1X Tl1nOB 11 
W11pOKOe 11CnOJib308aHI1e C.D.eJiaHHOA Ha Kpyre cepO-rJII1HliHOH KepaMI1KI1. 

MorHJibHI1K y c. Tp11HKa np11 cpa8HeHI111 c 8e.nyiU11MI1 xapaKTep11CTI1KaMI1 
KypraHHbiX MOrHJibHI1KOB 3ana.D.HO-nO.D.OJibCKOrO Tl1na YKaJbiBaeT Ha HaJIH'll1e 
onpe.neneHHbiX cneu114l11'1ecK11X qepT. Ero cneu114l11Ka, 8 nepByiO oqepe.nb, 
npoJIBJIJieTCll B: B coopy)J(eHI111 KYpraHOB B CTPYKTYPe KOTOpbiX ocTaTKI1 CO)J()J(eHHJI 11 
11HBeHTapb nepBOHa'laJibHO HaKpb18aJII1Cb He60JibWOH KY'iKOR 3eMJII1 11 JII1Wb nOTOM 
nO.D.HI1MaJiaCb KaMeHH0-3eMJIJIHall HaCbinb; 11CnOJib30BaHI1e 60JibWI1X 08aJibHbiX liM .li.Jlll 
YCTPOHCTBa norpe6eHI1A-KeHoTacf>o8; npeo6na.naHI1e norpe6eHI1H c nOJIO)J(eHI1eM 
OCTaTKOB C0)J()J(eHI1ll 11 11HBeHTapll Henocpe.D.CT8eHHO Ha yp08He .npeBHero rop1130HTa; 
HaJII1'111e B KypraHaX .D.Byx rpynn 11H8eHTapll - O.D.Ha no.n KaMeHHOH HaCbinbiO, .npyraJI -
BHe ee npe.neno8; o6bi'·IaA noJIO)J(eHI1ll )J(epTBonpHoweHI1H nocne coBepweHI1ll 
3axopoHeHHll 11 .np. - Bce ranbwTaTCKI1X TPa.D.11U11H c npliMbiMI1 napaJIJieJIJIM11 8 
MOri1JibHI1Kax rpynnbi <l>ep11)J(HJie-l>bipcewTb B JO)J(HOM llp11KapnaTbe. Bo BTOpbiX 8 
orpaHI1'leHHOCTI1 3JieMeHTOB CBOHCTBeHHbiX 3ana.D.HO-nO.D.OJibCKOH rpynne liBJiliiOil{HXCll 
CKI1cf>CKI1MI1 no npo11CXO)J(.D.eHI110: YCTPOHCTBO HaJeMHbiX KaMeHHo-.nepeBJIHHbiX 
norpe6aJibHbiX COOpy)J(eHI1H, B nOCJie.D.CTBI111 CO)J()J(eHHbiX; C0)J()J(eHI1e nOKOHHI1KOB Ha 
ypoBHe .npeBHero rop1130HTa HJII1 B norpe6anbHbiX coopy)J(eHI1JIX, Henocpe.ncTBeHHO Ha 
MecTe CTPOI1TeJibCTBa KYpraHa; 'laCTI1'1Hbie KpeMaU1111; He3Ha'li1TeJibHOe '111CJIO 
norpe6eHI1R C opy)J(I1eM; OTCYTCTBI1e npe.nMeTOB BbinOJIHeHHbiX B 3Bep11HOM CTHJie; 
pacnOJIO)J(eHI1e 3JieMeHT08 norpe6aJibHOrO o6pli.D.a 11 o6pli.D.HOCTI1 CK11cf>CKOrO 
np011CX0)J(.ll.eH11ll Ha onpe.neJieHHOM MeCTe 8 paMKaX nJIOIU8.11.11 MOrHJibHI1Ka. 

TaKI1M o6paJOM, KypraHHbiH MOrHJibHI1K Tp11HKa-)1"pyMyR cPemewmwwp 
11MeeT 6onee OT'leTJII1BbiH raJibWT8TCKI1H 06JII1K B cpa8HeHI1e C 3ana.D.HO-nO.D.OJibCKOA 
rpynnoit B UeJIOM, CK11cf>CKI1e 3JieMeHTbl liBJiliiOTCll MeHee npe.D.CTaBJieHbl. 
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CllUCOK UJIJIIOCTPAUUH 

PHc. 1 - 1 - pacnoJIO)I(eHHe MOrHJibHHKa o IOro-BocTO'IHOA Eopone; 2 - BlfYTPeHHRR 
nJiaHHpOBKa MOfHJlbHHKa (a - KypraHbl paCKOnaHHble B 199 1  ro.ny; b -
K)'praHbi pacKonaHHbie o 1994 ro.ny; c - K)'praHbi o6Hapy)l(eHHbie o 1992 
ro.ny; d - KypraHbi pacKonaHHbie o 1995 ro.ny; e - K)'praHbi pacKonaHHbie o 
1999 ro.ny); 3 - Tonorpa!fmqecKHe ycnooHR pacnoJIO)I(eHHR MOrHJibHHKa; 4 -
THnbl norpe6eHHA (a - HHryMaUHH; b - norpe6eHHR-KeHOTa<fl; C - CO)I()I(eHHe 
B ypHe; d - CO)I()I(eHHR C nOJIO)I(eHHeM OCTaTKOB Ha ypOBHe .npeBHero 
ropH30HTa; e - pa3pyrneHHbie KypraHbi; f - HenonHoe CO)I()I(eHHe; g -
CO)I()I(eHHe o .nepeoRHHOA KOHCTPYKUHH); 5 - pacnoJIO)I(eHHe norpe6eHHA no 
nonoooA npHHa.nne)I(HOCTH (a - )l(eHCKoe; b - MY)I(CKoe; c - KeHoTa<fl 
(My)l(cKoe?) ; d - pa3pyrneHHbie KypraHLI; e - MY)I(CKoe 1 )l(eHcKoe?). 

PHC. 2 - 1-7 - MHCKH; 8 - CTaKaH006pa3Hble COCY.ll.bl ; 9, 10 - K)'6KH; 1 1 , 12 - 'lepnaKH; 
13-22 - 6aHKOBH.li.Hbie cocy.nLI c oepTHKaJibHbiMH creHaMH o oepxHeA 'laCTH; 
23-26 - 6aHKOBH.li.Hble COCY.Qbl MaKCHMaJibHbiA .li.HaMfTP KOTOpblX pacnOJIO)I(eH 
o HH)I(HeA TPeTLeA 'laCTH rynooa; 27-3 1 - 6aHKOBH.nHbie cocy.nbi co cnerKa 
6HKOHH'IeCKHM l)'JlOBOM; 32 - COCy.nLI C rnapOBH.QHbiM l)'JlOBOM; 33 -
TIOJlbnaHOBH.li.Hble COCY.Qbl; 34 - <flparMeHT cocy.na H3fOTOBJieHHOM Ha Kpyre. 

PHc. 3 - 113.ll.eJIHR H3 6poH3bi ( 1 -4, 7, 9, 10), KOCTH (5, 6, I l ,  15), nec'laHHKa (8), )l(eJieJa 
( 16-20) H o6o)l(eHHOH rJIHHbi (21 ,  22). B pa3HbiX MacrnTa6ax. 

PHc. 4 - YKparneHHR H3 6poH3bi ( 1 ,  2), o6o)l(eHHOH rJIHHbi (3) H cTeKJIRHHoA nacTbi ( 4-
38). B pa3HbiX MacrnTa6ax. 
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